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Segédlet:
I. A Iégifotok tajolasa a térkép segitségével:
a). az abrazolt teriilet azonositasa a térképen: Meg kell keresni a topogrdfiai térképen a
légifoto altal abrazolt teriiletet. Figyelembe kell venni, hogy a légifényképen lévo
jelolés, szamozds nem feltétleniil jelenti a kép tdjolasat. Az azonositishoz a
legalkalmasabbak a vonalas elemek, utak, vizek.
b). sztereoszkopos vizsgalat: A sztereoszkop segitségével konnyebb felismerni a
domborzati formdkat. Ehhez 3, egymds utin kévetkezo felvétel sziikséges. Ezek
segitségével a kozepso fenykép altal abrazolt teriilet, ket lépésben, térhatasban
vizsgalhato.
II. A légifotok értelmezése:
a). a térkép szelvényezése: Annak a térképnek a szelvémyezése, amelyiken sikeriilt
azonositani a foto dltal abrazolt teriiletet, pl. L-34-59-D-c
b). a légifoto szelvényezése: 4 légifoton megjelend azonosito, pl. 10453
¢). az E meghatarozasa: Miutdn sikeriil azonositani a térképen a fénykép dltal abrazolt
teriiletet, kideriil, hogy milyen iranyban késziiltek a képek. A fényképen feltiintetett azonosito
jelenti a kép ,,tetejét”. Ha a , teteje” megegyezik a térképi északkal, akkor a légifoto északi
tajolasu. Ha mondjuk a , teteje” Ny felé mutat, akkor a foto Nyugati tajolasu, vagyis a jobb
oldala mutat észak felé. Ha a teteje K felé mutat, akkor a foto Keleti tajoldasu, a bal oldala
mutat észak felé.
d). a l1égifotd méretaranyanak a meghatarozasa a térkép segitségével
A méretarany meghatarozasahoz mindenképpen sziikségiink van a topogrdfiai térképre,
hacsak nem ismeriink a terepen egy adott tavolsagot. Valojaban a méretarany meghatdrozdasa
meglehetdosen pontatlan. Ennek az oka a domborzat. Mivel hegyvidéki teriiletet abrazolnak a
felvételek, nagy a szintkiilonbség egy felvételen beliil. A vélgyek tavolabb vannak a
fényképezogéptol, a hegyek, gerincek kozelebb; vagyis a hegytetd nagyobb méretaranyban a
volgy kisebb méretaranyban jelenik meg a felvételen. Fogadjuk el ezt a pontatlansagot és
szamitsuk ki a dolgokat. Valasszunk ki két olyan pontot, amely nagyon jol latszik a felvételen,
és a térképen is biztosan azonosithato. A két pont lehetdleg legyen kézel azonos
magassdagban, vagy a vélgy mentén vagy a hegyteton. Most lassuk két szamitdsi lehetoséget.
Altalénos értelemben a méretardny kifejezi, hogy a térkép (a mi esetiinkben a fotd),

hanyszor kisebb a valosagnal:



i = %; 2 m= E; ahol: m — a foté méretaranyszama, d — fényképen mért tavolsag;
D — az elébbinek megfeleld terepi tavolsag;

Lemérjiik a kivdlasztott pontok kozétti tavolsagot a légifoton és dtalakitiuk méterré
(mondjuk 3 cm, = 0,03 méter). Megkeressiik a megfeleld pontokat a térképen és a méretarany
ismeretében kiszamitjuk, hogy az mennyi a valosaghban (mondjuk az elébbi két pont kozotti
tavolsag egy 1:25000 méretardanyu térképen 4 cm, ez kereken 1000 méternek felel meg.

m = 1000/0,03 = 33333,33, ez lesz a légifoto méretaranyszama!

A masik lehetéség nagyon hasonlit az el6z6hdz, de nem kell dtalakitani a tavolsagokat,

mindent grafikusan mériink, ellenben a képletben benne van a térkép méretaranyszama:
m= me ahol: m - a foté méretaranyszama; m’ - a térkép méretaranyszama, d’ - a

térképen mért tavolsag (cm); d — az adott tavolsag fényképi megfeleldje (cm). Az elébbi
példanal maradva m = 25000 x (4/3) = 33333,33
e). a légifotd kdzéppontjanak meghatarozasa, koordinataszamitas;

Valojaban nem az a lényeg, hogy a kozéppontot hatarozzuk meg, hanem, hogy magadt a
koordindataszamitdast gyakorvoljuk. Tehadt keressiik meg a kbzéppontot, vagy egy jol
azonosithato pontot ennek a kozelében. Keressiik meg a megfelelé pontot a topogrdfiai
térkeépen. Feltételezziik, hogy egy 1:25000 léptékii térképen dolgozunk. Ebben az esetben a
térkep foldrajzi koordinataban kifejezett ,,méretei” a kévetkezok:

Ny — K (bal — jobb) iranyban: 7°30"; ez ugye a foldrajzi hosszusag (1),

E — D (fenn — lenn) iranyban: 5'; ez ugye a foldrajzi szélesség (p);

Ugyanezek a méretek grafikusan, vagyis a térképen vonalzoval mérve a kéovetkezok:

Ny — K (bal — jobb) iranyban: 37,7 cm;

E-D (fenn — lenn) iranyban: 37,2 cm;

A tovabbiakban megmérjiik a pontunk tavolsagat a térkép szélétol grafikus értelemben és
atalakitiuk masodperccé, figyelembe véve, hogy 1'=60".

Tegyiik fel, hogy a pontunk tavolsaga a térkép bal szélétol 11,5 cm. Ekkor felirhato a
kovetkezd harmasszabadly:

37,7 CMuecniiiiiiiiiicicnae e 450" (ez ugye a 7'30" megfeleldje...)

11L5cm oo AR

AL =450%11,5/37,7 = 137,26"; ebben a 60" megvan 2x, igy felirhato mint 2'17,26". Ha a
térkepiink bal oldalanak A értéke mondjuk 23°45' akkor a keresett pont A értéke 23°47'17,26"".




Most mérjiik le a pontunk tavolsagat a térkép also szélétél, mondjuk 23 cm. Ekkor a
harmasszabaly a kévetkezo lesz:

37,2 CMueeee e e e 300" (ez ugye az 5' megfeleldje...)

23CM et Ao

Ap = 300%23/37,2 = 185,48"; ebben a 60" megvan 3x, igy felirhato mint 3'05,48". Ha a
térképiink aljanak ¢ érteke mondjuk 47°35' akkor a keresett pont ¢ értéke 47°38'05,48".

Amennyiben konnyebb a méréseket a jobb, illetve a felsé oldaltol végezni akkor vegyiik
figvelembe, hogy a kapott A értékeket hogyan viszonyitiuk a szélsd értékekhez. A pontunk
mindenképpen a térképet hatarolo szélsé értékek kozott kell legyen!

f). a légifotd geometriai elemeinek meghatarozasa (bazis, relativ repiilési magassag,
méretek stb.)

Az egyik legfontosabb geometriai elem a bdzis, vagyis az a tdvolsag, amelyet a repiilo
megtesz két egymds utani felvétel kozott. Elegansabban fogalmazva: a vetitési kozéppontok

térbeli tavolsaga. Ennek kiszamitasdhoz a kovetkezo képletre van sziikségiink:
b=mx lx(l—%j; ahol b — badzis;, m — a légifoto méretardanyszama amit az el6bb mar

kiszamoltunk (a példankban 33333,33); | — a légifoto oldalhossza méterben kifejezve; p — két
szomszédos légifoto kozotti datfedés %-ban kifejezve. Ennek meghatdrozasahoz két szomszédos
felvételt egymasra illesztiink és a szélen megmérjiik vonalzoval, hogy a felsé kép mennyit
takar el az alatta lévé képbdl. Tegyiik fel, hogy felvételiink oldalhossza 178 mm, és a mdsik
kép altal fedett rész 103 mm. Egyszerii harmasszaballyal kifejezheto, hogy a 113 mm hany %-
a 178 mm-nek, (103*100/178) esetiinkben 63,48%. Ezt az értéket elosztva 100-al 0,6348-at
kapunk, ezt kivonjuk 1-bol, az eredmény 0,3652. Ezt a szamot kell megszoroznunk a
méretaranyszammal és az oldalhosszal: 33333,33x0,178x0,3652. Az eredmény 2166,85 méter.
Ekkora tavolsagot tesz meg a repiilégép két egymds utani felvétel készitése kézben. Valojaban
ez a tavolsag meg kéne feleljen a két fénykép kozéppontjai kozotti tavolsagnak. Ez azonban
csak akkor igaz, ha mindkét felvétel fiiggdleges kameraalldssal késziilt!

Egy masik érdekes adat a relativ repiilési magassdg. Ez valojaban a repiilési magassagot
jelenti a felszinhez viszonyitva. Ehhez ismerni kell a felvételt készité kamera fokusztavolsagat,
ez lehet, hogy rd van irva a felvételre... Ezt a méterben kifejezett értéket megszorozva a
méretaranyszammal, megkapjuk a magassagot. A mi példankndl maradva, ha a
fokusztavolsag 168 mm, akkor a relativ repiilési magassag 33333,33x0,168 = 5600 méter. Ha

ehhez az értékhez hozzaadjuk a felszin magassagat, amit a térkép segitségével hatarozunk



meg, akkor az abszolut (tengerszint feletti) repiilési magassdagot kapjuk meg. Elvileg ez az
érték meg kéne egyezzen egy felvétel sorozaton beliil!

Egy masik adat a sorok kozotti tavolsag. Ez akkor szamithato ki ha sikeriil azonositanunk
két egymas mellett késziilt felvétel sorozatot. Ertelemszeriien ebben az esetben a sorok kozotti

atfedést kell lemérniink, kiilonben a képlet és a szamitas logikaja megegyezik a bdzis

szamitasaval: a:mxlx( —%) ahol: a — sorok kozétti tavolsag; m — a légifoto

méretaranyszama amit az elobb mar kiszamoltunk (a példankban 33333,33); | — a légifoto
oldalhossza méterben kifejezve; q — két oldalra szomszédos légifoto kozotti atfedés %-ban
kifejezve.

A terepi méret kifejezi, hogy hany méter felel meg a foto oldalhosszdanak: L=mxl. A
példanknal maradva: 33333,33 x 0,178 = 5933 méter. Ha ezt négyzetre emeljiik, megkapjuk a
felvétel dltal Gbrdzolt teriilet nagysagat, a mi példankban 35200489 m?, vagyis tébb mint 35
km”.

g). a megvilagitasi irany meghatarozasa

Ennek meghatarozasihoz meg kell figyelniink a magas objektumok drnyékat a tdajolt
felvételen. Amennyiben az darnyék északra mutat akkor a megvilagitas iranya déli és igy
tovabb.

h). a fényképezés idopontjanak meghatarozasa

Szoros Osszefiiggésben van az elobbi irannyal. Egy dél-keleti megvilagitas arrol
arulkodik, hogy a felvétel déleldtt késziilt, ez lathato az altalunk vizsgalt felvételeken is.

III. A légifotok elemzése, tartalmi elemek meghatarozasa

a). vizfolyasok

A vélgyeket aranylag kénnyen felismerjiik a felvételeken. Segitségiinkre lehet a

sztereoszkopos vizsgalat is. A vizsgalt teriilet az Aranyost és mellékfolydit abrdzolja.
b). torkolatok

A vizfolyasok taldlkozasi pontjai is jol azomosithatok a felvételeken, sok esetben ezek
segitségével tudjuk azonositani a teriiletet, vagy mérésre is tudjuk haszndlni a jol latszo
pontokat.

c). erdos teriiletek

Ezek aranylag konnyen azonosithatok a felvételeken. Sotét sziirke arnyalatban jelennek

meg, a felbontds lehetévé teszi a ritkabb, cserjés, bokros teriiletek azonositdsat is.

d). mezOgazdasagi teriiletek



A mezdégazdasagi teriiletek ardnylag szabalyos alakjuk és halvanyabb sziirke
arnyalatukkal azonosithatok. A felbontds lehetévé teszi, hogy megkiilonboztessiik a fiives
teriileteket ¢és a kiilonbozé kulturnévényeket. Példaul a krumpliféldek érdesebb feliiletként
jelennek meg, mint a kisebb méretii novényzettel boritott feliiletek.

e). uthalozat

Az uthalozat elég jol felismerhetd, de csak a nyitott teriileteken. Az erdében megbuivo erdei

utak nem lathatok. A mezégazdasagi teriileteken, fiives teriileteken jol lathatoak az utak.
f). telepiilések

A felbontas lehetdvé teszi a telepiiléseken beliil az épiiletek felismerését. Jol lathatoak a

kertek, a telkeken beliili novényzet is.
g). domborzat

A domborzat foleg az drnyékhatis miatt valik felismerhetévé. A sztereoszkop
nagymértékben segiti a domborzati formak felismerését, a magassagi viszonyok felmérését.

IV. Térképi abrazolas

A kozépso fénykép tartalmat kéne pausz papirra datmdasolni, kiemelve az uthalozatot, a
vizhdlozatot, az erdos teriileteket és a telepiiléseket. A domborzatot a gerincek megjelélésével

abrazolhatjuk.



